

## LA ASAMBLEA DE LA ENSEÑANZA

Junio 24.

Ha empezado a despertar recelos entre los católicos la titulada Junta reformista de la Enseñanza Nacional, organizadora de la Asamblea reunida en Valladolid, no hace mucho tiempo, y de la que está celebrándose en Valencia estos días.

Los recelos se fundan, no sólo en la observación de los hechos denunciados por *La Voz de Valencia*, sino en la sustancia y orientaciones de los discursos de ciertos asambleístas, y sobre todo en la conducta de la presidencia en frente de las afirmaciones sectarias y radicales de aquéllos.

Constituida en Madrid la Junta mencionada, al parecer con objeto de propagar y difundir la cultura, de resolver los problemas educativos y de enseñanza, con el concurso de todas las tendencias y opiniones, sin llevar a la reforma un espíritu sectario en pugna con las ideas religiosas de la mayoría de la nación y buscado sólo la prosperidad de ésta; nadie podía menos de aplaudir y secundar los planes de la Junta, figurando en ella además, aunque en minoría notable, hombres de entera confianza por sus convicciones católicas, para garantía de que los hechos de la Asociación habían de responder a los propósitos confesados.

Por eso, sin duda, asistieron a la Asamblea de Valencia gran número de católicos, y entre ellos bastantes sacerdotes, algunos de los cuales pronunciaron allí excelentes discursos, aunque los rotativos que dan aire a la Junta reformista hagan el resumen de esos discursos en poco trecho y de mala gana, ahorrando espacio para bombear a los oradores de su cuerda.

Presidió los debates el señor Vincenti, que, al exponer el objeto de las sesiones y examinar en conjunto los temas sometidos a la discusión, hizo esfuerzos visibles por aparecer exento de parcialidad y despojado de sus prejuicios de escuela, bien conocidos de todos, por otra parte, y manifiesta por el sin tajaros en diferentes ocasiones.

Peró el señor Vincenti, en sus equilibrios, no podía dejar de inclinarse hacia la izquierda; pesaba más su balancín de ese lado.

A pesar de todo, como se había impuesto por norma de conducta no aparecer sectario, sino propagandista de las reformas en la enseñanza que la Junta se propone hacer con el concurso de todos, y aun el de la misma Iglesia, son palabras del señor Vincenti, llegó a hacer declaraciones que conviene recoger por si fuera necesario recordárselas algún día: «La escuela sin Dios—dijo—es la escuela contra Dios, y la escuela no debe alarmar; su misión es de paz, de cordura, de prudencia.»

Peró si los directores del tinglado estaban en el secreto del plan y comprendían el valor de sus temperamentos de tolerancia externa, para llegar sin obstáculos a la realización del fin, no pasaba el mismo con los radicales exaltados que seguían sus banderas. El primero en tirar de la manta fue el maestro laico don Benigno Ferrer, que pronunció un discurso de tonos francamente sectarios, echando por tierra todas las ambigüedades retóricas del presidente, et cetera se vio obligado a llamarle al orden; pero ¡de qué modo!

Las palabras del señor Vincenti pudieron acallar con esperanzas halagüeñas el rabioso sectarismo del señor Ferrer; pero dieron a todos la llave del secreto custodiado y guardado hasta entonces por la Junta. «No venimos aquí—exclamó el señor Vincenti—como propagandistas, sino buscando la unión de todos, con sordina en el cerebro y freno en la lengua hasta que llegue la hora de hablar.»

¡Luego hay segundas intenciones! Lo que se busca, por lo visto, es la cooperación de todos, la de la Iglesia misma, para realizar fines sectarios en cuanto llegue la ocasión oportuna.

Más por si esto no bastaba para demostrarnos la falta de sinceridad de intenciones de la Junta reformista de la Enseñanza, y cómo los sectarios con sus prejuicios antirreligiosos y sus fanáticas intenciones dificultan la solución de un problema nacional tan importante, envenenando la cuestión con sus odios de secta, queriendo imponer sus propios fanatismos a la mayoría de los españoles, la sesión celebrada ayer por la Asamblea viene a demostrarnos una vez

más que la intolerancia del jacobinismo resiste pocas horas la sordina en el cerebro y el freno en la lengua, de que habló el señor Vincenti.

Cuatro energúmenos librepensadores entraron allí decididos a convertir la sesión en mitin antirreligioso. No se conformaron con defender soluciones radicales, como la víspera lo había hecho el señor Ferrer; su intento era herir a los católicos, y sin tratar de la enseñanza ni de la educación nacional, antes bien, dando pruebas bien patentes de ignorantes é ineducados, profirieron soeces injurias contra San Pedro Arbúes y osaron escarnecer los dogmas de nuestra religión, no sin que tuviesen que retirarse corridos y azorados ante la protesta formidable de los católicos que asistían a la Asamblea y no pudieron tolerar aquellas bárbaras provocaciones.

## UN TRIBUTO A MENÉNDEZ Y PELAYO

Sr. D. José Roig.

Mi estimado amigo: La carta que usted tuvo a bien dirigirme hace inexcusable una contestación, por más que me haya contrariado sinceramente ese rasgo de la benevolencia de usted para conmigo, al aludirme en forma tan directa y hacer necesaria esta exhibición personal, que para mí constituye siempre una efectiva mortificación del amor propio.

Acepto, no obstante, el hecho consumado, dándole las gracias por la deferencia con que me honra, y me someto al deber de apoyar públicamente una iniciativa que defendí en privado tantas veces y que, por fortuna, está en vías de próxima y completa realización.

Ya sé que para muchísimas personas, esto es, para cuantas han seguido el desenvolvimiento intelectual de Cataluña en nuestra época, será incontrovertible la deuda de gratitud que se halla respecto del portentoso escritor y humanista de los nuevos tiempos, que se llama Menéndez y Pelayo. Pero, así y todo, no estará de más recordar los títulos en que se funda y recapacitar brevemente las circunstancias tradicionales que han venido a modificar, y aun a subvertir por completo, la obra del eminente montañés. Y al hablar de esa obra prescindiendo de la parte general y universal de ella, para no tomar en cuenta más que la que concierne a esta tierra nuestra, por tanto tiempo víctima de los desdenes de la alta cultura y de los infortunios inherentes a las causas que el mundo juzgó perdidas.

¿Quién puede desconocer, que durante dos siglos largos, se movió Cataluña dentro de una ley histórica desfavorable, arrastrando una de las decadencias más penosas de ver, y contemplar que se hayan dado en la vida de pueblo alguno? El día en que se escriba la historia de esa decadencia se puntualice la paulatina contracción y achicamiento que fué experimentado en todos los órdenes, desde el político al intelectual, desde la vitalidad del carácter a la potencia económica, desde el sentimiento de la propia dignidad a la esperanza en sus futuros destinos; el día en que aparezca ese libro ideal se habrá escrito la más eficaz y persuasiva de las arengas. Más elocuente y más persuasiva que todos los relatos heroicos y que todas las pinturas de las épocas de esplendor, porque habrá de encender los ánimos con el recuerdo corrosivo de la humillación y la afrenta; que engendran a su vez las nobles ansias de la rehabilitación y del desquite.

Pues bien: de ese decaimiento interior hubo de surgir y tomar cuerpo, lentamente, aquella desconsideración ajena que suele acompañar a todas las pérdidas de honor ó fortuna, así de los individuos como de las razas. Fue una *Capitis diminutio* en toda regla, una descalificación progresiva que trascendió a todas las manifestaciones de la colectividad y que de lo presente se remontó a lo pasado y de lo práctico a lo especulativo. La ciencia, la historia, que los teóricos nos presentan como entes dudosos e impasibles y justicieros, susceptibles de ira, de venganza ni de baja, son, al fin y al cabo, creación de los hombres y como emanación subjetiva de ellos. Con la historia y con la ciencia, producto de los hombres, se combinan las pasiones y prejuicios de cada edad, y ni aún el celo más exquisito alcanza a precaverse contra las sugestiones de lo contemporáneo ni

contra la baja liga de los odios instintivos. Y así pudo contemplarse el emocionante espectáculo de una antigua y gloriosa nacionalidad disuelta, no sólo en sus formas actuales, sino proscriba y ahogada en sus altos recuerdos y en el rastro de su vieja cultura y producción espiritual, en forma que se prolongó, por atavismo, hasta muy después que las corrientes universales del pensamiento y los grandes críticos de la época romántica vindicaban la civilización medioeval, rehabilitaban sus libros y sus monumentos, exhumaban sus crónicas y sus trovadores; hasta muy después que un inopinado renacimiento venía a renovar en Cataluña la instancia que se consideró prescrita para siempre.

Todo el mundo sabe que se había formado un tipo de historia española completamente convencional y ficticio, subordinado a uno solo de los factores o componentes nacionales, y que esa historia y esa ciencia informaron de un modo exclusivo, é inhumano todavía en gran parte, la enseñanza oficial. De esa ciencia y literatura de Estado, fueron eliminadas una porción de corrientes caudalosas nacidas en los primeros tiempos de la Reconquista y que bajan engrosándose, con diverso y magnífico tumulto a veces, hasta los días del descubrimiento de América, Lenguas y literaturas peninsulares, organizaciones políticas, legislaciones civiles, matices especiales de la civilización, genio marítimo, aptitudes mercantiles é industriales de éstos ó de los otros pueblos, todo cayó en olvido é indiferencia, cuando no en menosprecio é irritación; y así como los jesuitas expulsados en tiempo de Carlos III, al sentir en Italia el contacto agresivo del espíritu enciclopedista, inauguraron, por reacción, la defensa y estudio de la cultura española en general, así también los eruditos é investigadores de Cataluña, por reacción, contra esa ciencia «anticientífica» y oficialista, emprendieron la vindicación de nuestro pasado histórico. Por esto mismo, aquellas obras fundamentales que se llaman *Memorias de Capmany*; el *Diccionario de catalanes*; de Torres Amat; los *Condes de Barcelona*, de Bofarull; y hasta los mismos *Trovadores*, de Milá, tienen, en forma más ó menos expresa ó latente, positivo carácter de polémica é alegato.

Peró sabe usted, amigo Roig, que ningún pueblo puede vivir exclusivamente de su propia substancia ni en aislamiento absoluto; y esto, mucho menos cuando se trata de los grandes intereses del espíritu, de la mentalidad y del arte. Las formas del espíritu de la mentalidad y del arte, son nacionales y constituyen la más alta destilación y testimonio de las razas escogidas; peró su consagración y triunfo han de venir de fuera y han de traer, al lado de su sello nacional, el refrendo de lo universal y humano, de lo eterno y cosmopolita. Harto sabemos, en la vida corriente, el valor que tienen los elogios y ponderaciones de familia, por más que nazcan de sentimientos respetables y llenos de ternura. De poco sirven los panegiristas de dentro de casa si no aciertan a convencer a los vecinos, y, por el intermedio de los vecinos, a los extraños.

Y este es el caso, precisamente, que nos liga a Menéndez y Pelayo con los vínculos, que yo juzgo sagrados sobre toda ponderación, de la gratitud patriótica de los catalanes. Ciertó que antes de Menéndez hubo, en el propio siglo pasado, españoles y extranjeros que se preocuparon aisladamente de muchas cosas, de la significación de Cataluña en el mundo, de algún aspecto parcial de su antigua cultura. Peró Menéndez y Pelayo ha hecho una vez, en una obra sostenida y constante, en la magna revisión a que ha sometido la ejectoria de todos los pueblos peninsulares y su puesto en el concierto de la civilización; ha hecho de una vez, repito, lo que intentaron todos sus predecesores juntos, incorporando definitivamente a la historia de la cultura española y de la cultura universal esas aportaciones excluidas por el espíritu estrecho, mezquino y anticientífico de las centurias anteriores, por el prejuicio ó ficción representativa del elemento dominante, por el propio servilismo y renuncia de nuestros antepasados directos.

Tal resulta la obra del polígrafo de Santander: una obra harmónica, ponderada, de integración y restitución; una *Hispania mayor*, de la cual nada queda fuera, excluido, expulsado ni separado, en aquella orfandad del alma que tantas veces han tenido ocasión de sentir, en las aulas universitarias y en los salones académicos, los hijos de las tierras durmientes hasta hace poco, obligados a escuchar lec-

ciones a lo Sánchez Moguel, por ejemplo, que antes que materia intelectual parecían diatriba salvaje y espuma de hidrógeno.

Usted, amigo mío, ha anunciado correctamente en su carta las producciones del insigne maestro donde resalta en orden cronológico, la atención consagrada a nuestros temas especiales. Peró antes que esa labor objetiva, creo conveniente recordar la adopción intelectual a que se entregó de buen grado el prodigioso manco, en nuestras escuelas y al lado de verdaderos maestros, determinando aquella filigrana de espíritu que, con tanta elegancia de expresión como generosidad y modestia, vino a confesar en la memoria velada del «Ateneo Barcelonés», trazando la semblanza de Milá. No hubiera enaltecido a nuestros autores ni consagrado a su vindicación esas páginas calientes y admirables que usted cita, y fuera hartó honor para la tradición literaria y filosófica de Cataluña haber dado «estructura y consistencia» a esa mente y a ese carácter, haberle fijado en la posición filosófica que ha venido manteniendo hasta el día y haberle conquistado para los métodos o sistemas de criterio y de investigación que aquí sellaron la cerva virgen de su ya deslumbradora adolescencia.

Más advierto las proporciones que va tomando esta misiva, y comprendo que, sin fatiga de usted y de los lectores, no me es posible terminar; estos superficiales razonamientos, que suspende hasta otra carta este su afectuoso «S. y amigo».

MIGUEL S. OLIVER

## Shackleton

Algo dijo, sin embargo, de sus impresiones.

—Estoy muy reconocido, me ha dicho, a la Real Sociedad Geográfica Italiana por los honores que de ella he recibido. Me conmovieron mucho los saludos que recibí al desembarcar en Italia. Comprendo que en ella se siga con intenso interés todas las exploraciones polares, después del espléndido viaje hecho por el duque de los Abruzzos.

Pensó un poco y añadió luego:

—Iré a Roma en noviembre. Ahora debo terminar mi libro, que ya está muy adelantado y saldrá el 11 de noviembre. Regalaré al museo geológico de Nápoles una colección mineralógica recogida durante mi viaje.

Después de estas palabras cargó lentamente su pipa; la encendió y, sonriendo quedó otra vez silencioso.

Rompí el silencio con una vulgaridad.

—¿Ha sido bueno el viaje?

—Excelente. ¿Acaso no tengo buen aspecto?

—¿No le molesta ese calor y ese sol? Usted viene de los países del hielo.

—¡Oh, no! Jamás se harta uno bastante de sol. Disfrutamos bajo sus rayos, los buscamos, nos bañamos en ellos. Es un lujo, una alegría para nosotros. ¡Estuvimos tan privados de él allá abajo!

Vibraba en su acento un regocijo tan grande que ha pasado por mi mente una fugaz, pero vívida visión de la larga, terrible noche polar. Pensé en la última memorable jornada sobre el hielo hacia el polo, realizada el 9 de enero y el supremo abandono de la anhelada meta, tan cercana, sin embargo, y pregunté:

—Dígame, capitán, ¿qué pensaba, qué sentimiento experimentaba en el instante en que resolvió usted volver hacia atrás, después de plantar la bandera inglesa en el último límite de la conquista?

Shackleton sonrió, como para quitar importancia a sus palabras, y dijo:

—Estábamos consternados, pero no podíamos hacer más. Precisaba volver Ante nosotros veíamos la muerte. Aparecía segura. No teníamos víveres más que para un día de marcha, apenas cuanto necesitábamos para llegar al trineo que dejamos atrás durante la última etapa. El cansancio nos rendía. El postre día realizamos una marcha de diecisiete millas bajo una tempestad violenta. Desde días antes dormíamos muy pocas horas. La temperatura era muy baja. Era imposible avanzar un paso más. ¡Era imposible! repitió para sí con tristeza.

—Dejó usted allí la bandera que le regaló la reina Alejandra?

—No, la bandera de la Reina, que llevaba en mi maletín, no la dejé allí. Le he traído; está en mi equipaje. Allí planté otra bandera. Cuando decidimos volver, hincó profundamente en el hielo una alta estaca de bambú con punta de aceró como un alpenstock, que llevábamos, y a ella atamos la

Union Jack. Soplaban un viento furioso y helado. El cielo estaba oscuro, pero la llanura de hielo deslumbraba; era mucho más luminosa que el firmamento. Saludamos la bandera y volvimos atrás en seguida. Debíamos andar lentamente y no estábamos seguros de llegar a los depósitos de víveres que dejamos a lo largo del camino. Estábamos muy tristes.

Shackleton calló y miró por la ventanilla la lujuriosa vegetación del suelo. Seguí su mirada, y la evocación de su sobria y sin embargo vivaz palabra me hizo olvidar por un momento nuestro hermoso sol que no acariciaba, por la visión de aquel postre saludo a la bandera británica en las infinitas soledades australes, a ciento diez millas del polo.

Por un contraste violento, ante el alegre y bello panorama verdeante que se extendía ante nosotros, sentí todo el horror de aquella marcha suprema de cuatro hombres solos por el inmenso continente de los hielos eternos.

Al cabo de unos segundos pregunté:

—Si cuatro de sus caballos no murieran en las playas por haber comido arena, ¿hubiera usted llegado al polo?

—¡Ciertamente!—replicó Shackleton con energía. «Para las exploraciones en los campos antárticos, el caballo tiene grandes ventajas sobre el perro. Allí el hielo no es móvil, sino que cubre la tierra firme de una sólida corteza. ¡De no perder aquellos cuatro perros hubiese llegado al polo!»

—¿Pruebe usted de nuevo?—Shackleton respondió sonriendo: «Nada puedo decir aún, pero estoy seguro de que luchará usted de nuevo. Es usted joven.»

—Tengo treinta y seis años.

—¿Probará de nuevo?

—¿Quien sabe!

Me ha parecido distinguir en el tono de su voz la esperanza de un futuro desquite.

Shackleton ha vuelto a chupar la pipa con expresión meditabunda, y yo, quizá por contagio, me absorbo en el pensamiento de aquella bandera que flameaba en el desierto de hielo, última huella de la gloriosa marcha humana hacia lo desconocido; de aquella bandera que palpita solitaria como una aguja al viento polar; como una cosa viva, como un ala que bate inquieta, ansiosa de volar más adelante, siempre más adelante.

LUIS BARZINI

## INFORMACION

### Convocatoria

Por el Ministro de la Gobernación se convoca en la «Gaceta» del día 26 a oposiciones para el ingreso en la escuela de Telegrafos, por orden de censura de los candidatos aprobados para hacer frente a las necesidades del servicio durante el primer semestre de 1910.

Desde dicha fecha hasta el día 20 de julio próximo se admitirán en el registro de telegrafos de la Dirección general ó en los de Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza ó sección de León, las instancias de los concurrentes a esta convocatoria debiendo expresar en ellas el punto en que desean verificar los exámenes de los dos primeros grupos y dirigirlas ó presentarlas precisamente en los puntos indicados que cada uno elija.

A las instancias se acompañarán los documentos que acrediten ser españoles, sin tacha legal ni impedimento físico y haber cumplido dieciséis años sin exceder de veintiseis el día último del año actual.

Los candidatos que teniendo aprobado el primero ó segundo grupos en asignaturas de anteriores convocatorias soliciten ahora el examen del segundo ó tercer grupo, acompañarán también a su instancia la papeleta de aprobación que en su día les fué entregada por el presidente del Tribunal respectivo.

La oposición se hará con arreglo a los programas que se publican en la «Gaceta».

Entre cánticos, vivas y el majestuoso sonido de nuestras campanas, a la señal dada por el Director, todos los caños se pusieron en movimiento. A la una de la madrugada dejábamos Esporlas y entramos en la travesía que debía conducirnos a Santa María, a donde llegamos a las cinco.

A las siete nuestra peregrinación entraba en la ciudad de Luca, y desplegada nuestra bandera nos dirigimos a la Iglesia parroquial, donde se celebró misa de comunión general; que dijo el Rdo. señor Cura parroco de aquella Iglesia dirigiendo antes de la comunión breves palabras.

### Una circular

El presidente de la Junta Central del Censo ha dirigido una circular a los presidentes de las Juntas provinciales, disponiendo su inserción en el «Boletín Oficial», en la cual se resuelve:

- 1.º Que el padrón municipal no es el único documento justificativo de la vecindad y residencia para los efectos del derecho electoral.
- 2.º Que para suplir la falta absoluta de ese padrón ó las deficiencias del mismo, las Juntas municipales y provinciales habrán de admitir y las Audiencias territoriales, en su caso, es de presumir que sin duda lo hagan también, en el ejercicio de su independiente jurisdicción, como pruebas para estimar ó desestimar las reclamaciones de inclusiones y exclusiones en el censo aquellos documentos eficaces para acreditar el hecho de la vecindad y de la residencia distintos del padrón municipal.

### Peregrinación de Banyalbufar

a Luch

Nuestro dignísimo Vicario oyendo la voz suprema de los pastores, trabajó con ardor para levantar una peregrinación y dirigirla a Luch, y sus esfuerzos no fueron inútiles, pues logró que el número de peregrinos ascendiera a 142, relativamente muchos, si se atiende a la pequeñez de la población y a lo riguroso y áspero del camino.

El día 19 fué el señalado para la partida a Luch, y a las nueve de la noche el sonoro repiqueteo del sagrado bronce nos reunió en el santo templo y una vez allí los peregrinos y demás del pueblo, solemnemente se hizo la bendición de los peregrinos, que cantaron todos alternando con el coro.

Después de breve exhortación del Rdo. Sr. Vicario, siguiendo la bandera de nuestra peregrinación, salieron los hombre formando dos fileras, y tras estos las mujeres en el mismo orden, y luego todo lo restante del pueblo, cantando el santo Rosario.

Al empezar el canto de la sagrada letanía llegamos ante la larga hilera de carros que debidamente enumerados nos estaban aguardando.

Después de cantado el himno de la Peregrinación *Dans el cim de la montanya*; todos, según el número que les había sido dado, fueron a ocupar el puesto que les había sido señalado.

Entre cánticos, vivas y el majestuoso sonido de nuestras campanas, a la señal dada por el Director, todos los caños se pusieron en movimiento. A la una de la madrugada dejábamos Esporlas y entramos en la travesía que debía conducirnos a Santa María, a donde llegamos a las cinco.

A las siete nuestra peregrinación entraba en la ciudad de Luca, y desplegada nuestra bandera nos dirigimos a la Iglesia parroquial, donde se celebró misa de comunión general; que dijo el Rdo. señor Cura parroco de aquella Iglesia dirigiendo antes de la comunión breves palabras.

Después de separadas nuestras fuerzas corporales a las diez salimos de Luca y al llegar a Calimaj, la mayor parte de los peregrinos emprendieron a pie la áspera subida a fin de poder ofrecer a la *Morrena de Luch*, más copiosas gotas de sudor. Que edificante era ver cómo jadeantes y llenos de sudor el rostro iban alegres trepando la escarpada montaña y cuando para recobrar aliento nos reunamos a la sombra de aromáticos pinos se elevaba vigoroso de entre aquellas soledades el canto de la *ave María de Luch*.

A la una llegamos al «Coll de la Batalla» se aparearon los que no lo habían hecho aun y en el mismo orden con que habíamos salido de nuestro pueblo, rezando la segunda parte del Santo Rosario llegamos a la *Font Coberta*, el saludo que en contestación a nuestros cánticos y plegarias nos mandaba nuestra madre por medio del alegre repiqueteo de las campanas de su real casa hizo desaparecer en un momento todas nuestras fatigas de viaje, y se vio brillar la santa alegría en el rostro de todos los peregrinos. Mientras tanto vimos cómo se acercaba la comitiva de los Reveren-

dos Padres acompañados de los blaquets solidándonos con el saludo de paz é invitándonos á entrar en la Santa Casa; todos seguimos cantando la letanía hasta entrar en el santo templo. Las palabras bienvenidas que nos dirigió el P. Miralles hicieron que diéramos por bien empleadas tantas horas de cansancio. Cantando la ternísima copia *Salve del cielo Señora* subimos á adorar á nuestra madre.

A las seis salíamos en devota procesión del santuario para recorrer el camino del santo Rosario y después de cantada la invocación por todos los peregrinos empezó el canto de los misterios y Ave María alternando los peregrinos con la escolanía. Al llegar á la plaza de la «Trobada» el Padre Solivellas nos dirigió la palabra. Después rezamos pausadamente y en alta voz el *Angelus* y la *Salve*; y cantando la letanía bajamos.

Al entrar en el santo templo se celebró con gran solemnidad y exposición del Santísimo Sacramento el ejercicio de los Sagrados Corazones.

El 21 á las seis de la mañana asistimos á la misa mayor que celebró el Rdo. Sr. Vicario, asistido de los de Diácono D. Pab. Albertí, Pbro., que en Inca se había unido á nuestra peregrinación y de Subdiácono el hermano Beltran, tonsurado. Se cantó la *Misa de Angelis* que cantaron todos los peregrinos alternando con los blaquets y el sermón estuvo á cargo del P. Perelló, al cual escuchamos con sumo gusto y vivo interés. *Intramissam* se dió la comunión que recibieron todos los peregrinos.

Nuestra dicha en la tierra no puede ser cumplida, así es que cuando empezábamos á gozar los aires puros y piadosos de Lluch las campanas anunciaron que era llegada la hora de partida, y subimos presurosos al camaril de la Virgen para despedirnos. Momentos solemnes y conmovedores eran aquellos que la pluma no puede describir y que sabrá suplir el que haya presenciado tales actos; nosotros sólo diremos que después de haber rogado unos momentos y cantada la despedida, y oír las emocionantes palabras que el nombre de la Virgen nos dirigía el P. Miralles vimos como se desizaban lagrimas por las mejillas de los peregrinos. Después subimos para adorar á la *Moreneta*.

A las 9 y media, después de habernos despedido de la Rda. Comunidad y *Escuela*, y a la señal del Director partimos; teniendo un regreso feliz.

A la entrada de nuestro pueblo, puestos en orden, nos dirigimos, desplegada la bandera, á la iglesia cantando la letanía, entre el repiqueo de las campanas y los saludos de todo lo demás del pueblo que nos habían salido al encuentro y una vez en la iglesia, y rezadas por todos los peregrinos las peticiones litúrgicas, subió al púlpito nuestro Vicario, hablando de las impresiones que habíamos recibido durante el camino y estancia en Lluch y dando las gracias por lo bien que se habían portado los peregrinos. Después todos se fueron á sus casas contentos y satisfechos de la peregrinación y haciendo votos para que actos de esta clase se repitan con frecuencia.

No puedo terminar esta insignificante memoria sin hacer constar, desde estas columnas, en nombre de todos los peregrinos, nuestro más vivo agradecimiento al Director de la Peregrinación, nuestro muy amado Vicario, por la buena organización al propio tiempo que por los cuidados que nos prouigó, demostrando una vez más su amor al pueblo de Banyalbufar.

Un peregrino.  
27-6-1909.

En la Catedral

Nuestra incomparable Catedral presentaba ayer el aspecto de las grandes fiestas. Presidió las funciones de la mañana el Ilmo. señor Obispo.

En la Misa Mayor, fué el Celebrante el Muy Ilre. Sr. Arcipreste D. Buenaventura Barceló; Diácono, el Muy Ilre Sr. Chantre, D. Matias Company; Subdiácono el Beneficiado D. José Morey.

Después del Santo Evangelio, el M. Ilre Magistrat Dr. D. Antonio M. Alcover, demostró como desde los primitivos tiempos de la Iglesia, el Romano Pontífice, sucesor de San Pedro, ha ejercido el Primado de jurisdicción sobre la Iglesia Universal, deduciendo que sólo con la obediencia al Santo Padre y á los Obispos en comunión con él, podemos permanecer en el seno de la Iglesia.

La «Schola Choral» de Terraza interpretó muy discretamente la partitura de Palestrina; ya anunciada, demostrando una vez más la gran labor del Sr. Longueras y la admirable aplicación de los coristas.

En el Palau  
Después de la Misa Mayor de la Catedral, gran número de perso-

nas de todas las clases sociales han subido á felicitar al querido y venerado Sr. Obispo, por ser la de San Pedro su fiesta onomástica. LA GACETA presenta también al Sr. Obispo su humilde y sincera felicitación.

Mientras recibía Su Ilma. las felicitaciones del numeroso público, la banda «sardanenca» ha tocado unas preciosas sardanas que han sido bailadas por numerosas personas en el patio del «Palau».

Hermoso, muy hermoso ha sido ver como un pueblo tiene danzas tan honestas que pueden bailarse en el Palacio de un Obispo.

Ahl! en Mallorca, ya casi no existen aquellos bailes populares que también podían bailarse, sin faltar á ningún respeto, ante el atrio de las iglesias y en presencia de la autoridad eclesiástica.

Es preciso volver á nuestras sanas costumbres y para esto hay que hacer intenso regionalismo.

En el gran salon de retratos de Obispos de Mallorca, su Ilma. recibió luego al personal de la «Schola Choral», la que cantó algunas piezas de su escogido repertorio, con el ajuste y arte que tantos aplausos le han valido en Palma. También los encantadores niños hicieron luego algunos de sus preciosos ejercicios de gimnasia rítmica, siendo aplaudidísimos.

El Sr. Obispo obsequió á los niños con un gran ramo de flores y dió luego su anillo á besar á todos los coristas y á sus familias.

De la provincia

Mallorca

La Puebla 25 de Junio.  
Ayer á las seis y media de la tarde, reunida la Congregación Mariana en el patio de la Casa Colegio de San Luis, tuvo lugar una fiesta simpática, cual era la bendición de una Imagen de la Virgen de Lourdes, colocada en una artística Cueva construida en dicho local, para que los Congregantes, puedan rendir culto á la Immaculada Concepción.

Durante la celebración de este acto: Se cantaron copas aiusivas guardando el orden y compostura que son peculiares á las personas que pertenecen á las Congregaciones Religiosas.

Debido á la actividad del celoso director el Reverendo D. Juan Parera, Vicario, se han construido, haciendo *pendant* con la de la Virgen de Lourdes, dos cuevas más, una conteniendo el misterio

del Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, y la otra poniendo de relieve la vida de San Antonio Abad, patrón de este pueblo.

Reina mucha animación entre los individuos que han de tomar parte en el próximo Congreso Mariano que se ha de celebrar el próximo Julio en Palma.

Corresponsal

Notas de sociedad

En la Universidad de Barcelona ha obtenido el título de Licenciado en Medicina el joven don Bernardo Obrador Mut.

Le felicitamos, deseándole muchas prosperidades en su carrera.

Después de haber pasado una temporada en sus posesiones de Peralada, ha regresado á Palma la Familia del señor Marqués de la Torre.

El homenaje al Sr. Alcover

A pesar de nuestros esfuerzos por ser prolijos en la información relativa á ese acto en la lista de los que asistieron al banquete dejamos de consignar la representación del *Centre Catalá*, formada por el presidente, don Miquel Giribent y los señores don Juan Janer don Alberto Iglesias y don José Caminal.

Por no haber llegado á tiempo, no se dió cuenta, en el banquete de las adhesiones de D. Miguel Bordo y Oliver, de Felanitx, y de D. Jose Leonart, escritor, y Don Francisco Sitja, de Barcelona. Este último envió la siguiente carta:

Admirat Mss. Antoni M. Alcover:  
Tingueu la bondat de sumar el meu nom als qui s'ajunten per honorar al vostre (nostre!) insigne poeta D. Joan Alcover!  
Feuli d' aquest pobres versos meus que us adjunto, palit reflexe de l'altíssima admiració i gran amor que li porto.

A D. Joan Alcover  
Mestre so lluny de la fervent corona d'admiradors quis rendirí tribut; mes lluny i tot, mon cor al goig se dona i alça la copa a la vostra salut.  
Alça la copa en la solar victòria d'un jorn d'aromes i de serenitat; vi d'entusiasme per la vostra gloria, mestre, dins ella hi ha yessat l'amor.

FRANCESC SITJA

26 Juny 1909.

La «Semana deportiva»

La fiesta escolar

El lunes, después del homenaje al Beato Ramón Llull, tuvo lugar en la Casa Consistorial, como ya digimos, la repartición de premios á los maestros y alumnos de las escuelas públicas de Palma.

El acto fué presidido por el señor Gobernador civil, asistiendo á él las personalidades que dijimos habian asistido al homenaje al sabio Mártir mallorquín.

Abierto el acto, el señor Gobernador pronunció un breve discurso en el que felicitó á los maestros por el excelente resultado obtenido en la enseñanza y abogó por la instrucción, de la que debemos hacer un verdadero culto, extendiéndolo por todas partes, hasta conseguir que no haya lugar donde al lado de la iglesia, la casa de Dios, no se levante la escuela, la casa de aprendizaje de las generaciones que han de venir.

La ilustrada maestra doña Paula Cañellas hizo luego un sólido discurso sobre el tema «Colonias escolares», demostrando tener su profundo conocimiento de la materia desarrollada.

Después el alcalde accidental, señor Castaño, leyó un interesante estudio sobre los gastos de la enseñanza origina al Ayuntamiento, deduciéndose de él que la Comisión municipal gasta por tal concepto 105,320 pesetas anuales, cantidad que, a juicio del señor Castaño, debe aún ser aumentada para poder atender á la construcción de edificios escolares y establecimiento de bibliotecas populares y escuelas graduadas.

Felicitó el señor Alcalde á los maestros y alumnos, por los buenos resultados obtenidos, termino su discurso con un *Viva España* que fue calurosamente contestado.

Acto seguido se procedió á la repartición de premios, empezando por los alumnos. Hé aquí el número de premios obtenidos por los alumnos:

Escuela de don Miguel Porcel Riera, número de alumnos matriculados 222, primeros premios 4, segundos premios 9, diplomas 15.  
Id. de doña Monserrate Juan Ballester, id. 89, id. 2, id. 4, id. 6.  
Id. de don Juan Barbero Tous, id. 66, id. 1, id. 3, id. 4.  
Id. de don José Castaño Chavarro, id. 28, id. 0, id. 1, id. 2.  
Id. de don Bartolomé Terradas Mir, id. 126, id. 3, id. 5, id. 8.  
Id. de doña María Amorós Ferrer, id. 97, id. 2, id. 4, id. 7.  
Id. de doña Catalina M. La-

bandera Moragues, id. 91, id. 2, id. 4, id. 6.

Id. de doña Paula Cañellas Alba, id. 90, id. 2, id. 4, id. 6.

Id. de doña Dolores Rubí Matheu, id. 91, id. 2, id. 4, id. 6.

Id. de don Gabriel Comas Ribas, id. 132, id. 3, id. 5, id. 9.

Id. de doña Jacinta Morell Colla, id. 129, id. 3, id. 5, id. 9.

Id. de don José Riera Costa, id. 52, id. 1, id. 2, id. 4.

Id. de doña Emidia Zamola Monje, id. 28, id. 1, id. 1, id. 2.

Id. de don Sandalio Ezcurdia Gascué, id. 31, id. 1, id. 1, id. 2.

Id. de doña Francisca Oliver Miró, id. 41, id. 1, id. 1, id. 3.

Id. don Juan Ramis Quetglas, id. 42, id. 1, id. 2, id. 3.

Id. de doña Isabel Mayor Farach, id. 25, id. 0, id. 1, id. 2.

Id. de don Bartolomé Brunet Ballester, id. 72, id. 1, id. 3, id. 5.

Id. de doña Francisca Ripoll Calafat, id. 34, id. 1, id. 1, id. 2.

Id. de don Pedro Ballester Thomas, id. 30, id. 1, id. 1, id. 2.

Id. de doña Francisca Isern Marccó, id. 42, id. 1, id. 2, id. 3.

Id. de don Jaime Pol Pujol, id. 72, id. 1, id. 3, id. 4.

Id. de doña Juana M.ª Juan Massaner, id. 63, id. 1, id. 3, id. 4.

Id. de don Bartolomé Oliver Llinás, id. 90, id. 2, id. 4, id. 6.

Id. de doña Catalina Gimard Ramis, id. 53, id. 1, id. 2, id. 3.

Id. de don Pedro J. Ordinas Garau, id. 77, id. 2, id. 3, id. 5.

Id. de doña Micaela Palou Frau, id. 37, id. 1, id. 1, id. 2.

Id. de don Bartolomé Janer Pons, id. 35, id. 1, id. 1, id. 2.

Id. de doña María Vaquer Salvá, id. 14, id. 0, id. 1, id. 1.

Id. de don Francisco Vidal Antich, id. 52, id. 1, id. 2, id. 4.

Luego fueron distribuidos los premios á los maestros, habiendo obtenido:

Primeros premios, con la gratificación de 60 pesetas: doña Monserrate Frau, doña Paula Cañellas, doña Jacinta Morell, don Miguel Porcel, don Carlomé Terradas y don Antonio Fraa.

Segundos premios, con la gratificación de 30 pesetas: don Gabriel Comas, de Palma; don Jaime Fornaris, de Son Servera; don Pedro J. Ordinas, de Palma; don Sebastián Perelló, de Manacor y don Juan Beajam, de Ciudadela.

Diploma de honor: Don Antonio Gelibert, de Selva; doña María Esperanza Ramis, de Algaida; don Arnaldo Mir, de Búger; don Sebastián Sancho, de Capdepera; doña Josefa Martorell, de Espor-

las; don Salvador Peris, de Felanitx; don Juan Socias, de San Clemente; doña Magdalena Ramis, de Manacor; don Pedro J. Crespi, de Montuiri; doña Margarita Carpena, de Muro; don Juan Barbero y don Sandalio Ezcurdia, de Palma; don Jerónimo Rullán y don Bartolomé Pastor, de Petra; don Pedro Escañellas, de Ferrerías y don Juan Caldés, de San Luis.

Después de la repartición de premios el señor Gobernador dió por terminado el acto.

Merienda en el bosque de Bellver.

La fiesta escolar tuvo un simpático final la merienda en el bosque de Bellver.

A las cinco de la tarde los escolares se congregaron en el paseo del Borne, donde reunieron, para presenciar su partida, gran número de personas.

La larga comitiva se organizó de la siguiente manera.

Abrió la marcha la guardia municipal montada, á la que seguían los tambores del Ayuntamiento, tras los que iba la pareja de «gigantes». Seguían luego: un grupo de niños de la Misericordia, las escuelas de párvulos las de niños, la banda del mencionado asilo, la bandera de la Asaciación de maestros, las escuelas de niños y la presidencia, formada por el Gobernador civil, el Alcalde, el M. I. señor don Matias Company, canónigo, el comandante señor Crespo y el capitán señor Riera, en representación de la autoridad militar, el diputado provincial señor Socias y Clar, el Inspector provincial de enseñanza, y los señores Rosselló y Gómez, Labandera, Canet y Llobera.

La comitiva salió por la puerta de Santa Catalina, atravesó el arrabal de este nombre por la calle de la Pursiana, cuyas casas ostentaban colgaduras, y dirigióse á Bellver por la carretera de Andraitx.

Una vez en aquel bosque fueron repartidas las meriendas entre las escolares. Debemos hacer constar el obsequio de la *Unión Industrial*, y el fabricante de licores señor Riutort, consistente en 400 gaseos para los pequeñuelos; razgo que fué elogiado.

Terminada la merienda, los escolares se reunieron en la plazuela que existe frente á la capilla del Beato Alonso. Allí la banda de la Misericordia ejecutó varias piezas, empuñándose después el regreso á Palma. La comitiva llegó á Palma á eso de las nueve, penetrando en la ciudad por el Muelle. En el Borne se detuvo, y allí el señor Gobernador dió vivas á España, á Mallorca y al Rey, que fueron contestados con entusiasmo por los escolares, con lo cual se dió por terminada la simpática fiestas.

La tirada de pichón

La tirada de pichón, celebrada el lunes por la tarde se vió animadísima.

La tribuna, rebosante de distinguidas señoras y bellas señoritas ofrecía un aspecto brillantísimo. La concurrencia estaba compuesta de las más distinguidas familias palmasanas.

Hubiera sido tarea imposible en el carnet los nombres de las señoras y señoritas que habian asistido á la elegante fiesta.

El número de tiradores inscritos en la primera *poule* era de trece: Guat (Mariano), Truyols (Fernando) Saudenes, Descallar, Guat (Francisco), Cotoner, Sampol, Servera, Bienes, Salas, Villalonga, Aguirre, Truyol (Mariano) y el Vizconde de Conseraus. Los árbitros fueron Tous y Moroto y Llambias.

La primera *poule*, á cinco pájaros, con exclusión á los dos ceros, fué ganada por Mariano Truyol quien obtuvo nutridos y proiongados aplausos que le tributaba el numeroso concurso.

La segunda *poule* era á siete pájaros, con exclusión á los dos ceros y con derecho á igualar.

Este último derecho fué aplicado en la tirada en cuestión, que resultó infinitamente larga, por haber hecho dos ceros todos los tiradores que en ella tomaron parte. Estos eran los mismos de la anterior, más Guillermo de España.

Al final de la *poule* entablóse una verdadera lucha entre Guillermo de España, Nicolás Cotoner, Guillermo Descallar y Francisco de Saudenes. La concurrencia siguió con vivo interés todos los incidentes de la tirada.

Esta fué ganada por Guillermo Descallar. El público tributóle una entusiasta ovación.

El campo de tiro convirtióse después en salón de baile espléndidamente iluminad con potentes arcos voltaicos y multitud de bombillas eléctricas.

La gente joven bailó walses y rigodones que tocó la banda del Regimiento, que durante toda la tarde habia amenizado la fiesta.

PEPE POLINS.

Las regatas de ayer.

Las regatas á la vela y al remo que organizaba el *Real Club de*

GRANDES ALMACENES SAN JOSE SASTRERÍA, CAMISERÍA, PAÑERÍA RICA colección en faldas Soley confeccionadas Blusetas, alta novedad Driles mallorquines para trajes de Señora Velos de todas clases y colores

MOLDURAS PARA CUADROS Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos. Antigua casa LASSALLE SAN NICOLAS. 31 Cristales de todas clases, optica de 1.ª calidad SAN NICOLAS, 31

Caída del pelo Se contiene en el acto usando el legítimo PETRÓLEO GAL Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie No puede inflamarse

Regatas, tuvieron lugar ayer por la mañana.

Bajo un amplio toldo colocado sobre la Riba, junto á la caseta de los prácticos asistió una numerosa concurrencia, entre las que figuraban muchas señoras y señoritas.

Ayer, la brisa comenzó á soplar antes de las nueve, á pesar de lo cual las regatas no dieron principio hasta después de las diez y cuarto.

Al comienzo de las regatas, reinaba un vientecillo tenue, el que fué aumentando á medida que las regatas iban realizándose.

El Jurado estaba compuesto de los siguientes señores. El presidente del *Real Club de Regatas*, don Antonio Planas Franch; el comandante Marina de Palma, don Gabriel Le-Senne, el segundo jefe de esta comandancia de marina, don Francisco Pou; el comandante *Nueva España* señor Montero; el director de la *Señora Marítima*, don Sebastián Simó; el distinguido *sportmann*, D. Sebastián Feliu; y el secretario del *R. C. de R.*, don Jaime Garcés.

Actuaron de jueces de salida don Francisco Rosselló y don Pedro Bosch, quienes se instalaron en una embarcación fondeada en el lugar de partida de los regatistas.

La distancia á recorrer era de seis millas, esto es, desde la *meta* (frente á la caseta de los prácticos hasta la *Torre d'en Pau* y de allí á la altura del castillo de San Carlos; teniendo necesidad de regresar después de punto de partida por los mismos sitios.

Previos los anuncios correspondientes, comenzaron las regatas por este orden:

Primera.—Balandras (primer grupo). Premio, un objeto de arte regalado por el Conde de Salient y 230 pesetas en metálico. Inscribiéronse cuatro: la *María Fernando*, de Fernando Truyols; *América*, de Lorenzo Roses; *Lily*, de Guillermo Costa; y *Serap*, de Servis Scargeant Taylor (inglés).

La primera dió 20 minutos de ventaja á la *América* y 10 á cada una de las otras dos. Fué una regata reñidísima, interesándose considerablemente el público. Salió vencedor el balandro *América*, siendo objeto sus tripulantes de largos y repetidos aplausos.

Segunda.—Segundo grupo de balandros). Premio un objeto de arte regalado por el Delegado de Hacienda y 150 pesetas. Tomaron parte. *Tosca*, de José Jofre; *Mimi*, de José Ramis, de Ayreñor, y *Violeta*, de Servis Jeorgeant Taylor (inglés). Salió vencedor el *Tosca*.

Tercera.—(Para botes de recreo, como las siguientes. Premio un objeto de arte regalado por el Presidente del Consejo. Regatearon: *Torre de Pelaires*, de Manuel Salas; y *Diávolo* de Juan Castell. Fué una regata interesante. El *Diávolo*, á pesar de ser menor que su contricante, llegó primero á la *meta*, en medio de nutridos aplausos del público.

Cuarta.—Premio un objeto de arte, cedido por el Marqués de la Cenia. Partieron: *España* de Bartolomé Moll; y *Gamo*, de Jaime Garcés. Este último guairo obtuvo el primer puesto.

Quinta.—Premio, del Capitán general, un objeto de arte. Tomaron parte *San José*, de Bernardo Pericás; y *Lelán*, de D. Juan Segura. El *Lelán* obtuvo el premio.

Sexta.—Premio, un objeto de arte, donado por el Ilmo. señor Obispo. Regatearon: *Neva chispa* Buenaventura Espases; y *Joven María*, de Francisco Vidal,

habiendo este último resultado vencedor.

Séptima.—Premio, un objeto de arte, regalado por el Ayuntamiento tomaron parte *Chispa*, de Mateo Rotger; *Alfonso XII*, de D. José Colóm; y *Colóm* de Miguel Mestres. La de Mestres obtuvo el premio.

Octava.—Premio del Gobernador Militar, un objeto de arte. Inscribiéronse *Catalina*, de Pab. Homar; *Toméu Maria*, de Pepe Salóim; y *Paco*, de Pepe Pla. Salió vencedor el *Catalina*.

Novena.—Premio del R. C. de R. un objeto de arte. Tomaron parte *Eulalia*, de Miguel Perras; *Portoño*, de Miguel Ferrer; y *Porticolet*, de Antonio Planas. La regata fué ganada por el *Porticolet*.

Décima.—Premio, del Comandante de marina, un objeto de arte; tomaron parte: *San Antonio* de Juan Villalonga; *Isabel*, de Ramón Horrach; *Bartolomé*, de José Cabot; y *Catalina*, de Ignacio Picornell, habiendo llegado primero á la *meta* el *Isabel*.

Undécima.—Premio, un objeto de arte de diputado á Cortes, señor Rosselló. Tomaron parte: *San Joaquín*, de José Piña; y *Vermonth*, de Francisco Munar. Salió vencedor el *San Joaquín*.

Duodécima.—Premio, un objeto de arte, cedido por el Senador del Reino Sr. Servera. Regatearon: *Gravina*, de Antonio Rampón; y *Cometa* de Francisco Mas. El *Cometa* obtuvo el primer premio.

Décima tercera.—Premio, un objeto de arte del diputado á Cortes Sr. Socias: Cortés, de Gabriel Cortés; y *Maria*, de Juan Bordo. Salió vencedor el *Cortés*.

Mientras se estaban realizando las regatas á la vela, tuvieron lugar las al remo. Hubo tres regatas: dos para marineros de la Armada.

Las tres resultaron reñidísimas, siendo objeto los vencedores, por parte del público, de muchos aplausos.

Los premios eran en metálico. Durante las regatas, la *Banda Municipal* entretuvo á la concurrencia con hermosas tocadas.

El aspecto que ofrecía la bahía durante las regatas, con las blancas velas de las múltiples embarcaciones, era magnífico.

La concurrencia seguía las regatas con vivo interés. Así es pues, que al romper el *Chispa* su palo (único incidente ocurrido), lo notó casi toda la gente que se hallaba en la tribuna.

Durante las regatas, estuvieron volteando por la bahía el vaporcito *Nicolás* y el elegante y diminuto patibot *Narval*, propiedad de Rafael Juan, y á propósito del *Narval*: el 17 del próximo mes realizará una excursión á Valencia con varios distinguidos jóvenes de esta capital.

Las regatas resultaron muy interesantes.

PEPE POLINS

Las carreras de caballo Con un retraso de una hora y con el consiguiente aburrimiento, comenzaron ayer tarde, á las cinco y media, las carreras de caballos.

La concurrencia que asistió no pasó de regular. El bello sexo tenía en la fiesta *sportiva* una exigua representación.

Fué comentado muy desfavorablemente el que ayer no permanecieran abiertas todas las puertas del hipódromo, lo cual ocasionó muchas molestias á bastantes de las personas que concurren á las carreras.

Una banda amenizó la fiesta. El Jurado, compuesto de Barto-

# Servicio Telegráfico

## Conferencias Telegráficas

Madrid 27 (5032).

### Política

#### Mitín

El próximo jueves se celebrará un mitín monstruo en Chamberí. Lo presidirá el Sr. Pérez Galdós.

El objeto del mitín es pedir que se declare la vacante del Sr. Morote del cargo de diputado.

#### Próximas reuniones

Antes de ausentarse de Madrid, el jefe de los liberales, señor Moré, reunirá a los presidentes de los Comités liberales de esta Corte para comunicarle instrucciones respecto a la propaganda electoral y a la rectificación del censo.

También el señor Dato, se propone reunir mañana la comisión de gobierno interior del Congreso para ultimar varios asuntos.

### De Marruecos

#### Buenos propósitos

El Director del «Imparcial» señor Lopez Ballester que se encuentra en Marruecos ha telegrafado diferentes noticias a su periódico.

Una de ellas es la siguiente: Cerca de Delui se encontró con el Embajador de Muley Haffid mandado a España y un secretario de Abba. El Embajador manifestó que lleva grandes deseos de conciliar los intereses de España y Marruecos.

Dichas personas observaron que por las inmediaciones por donde pasaban que reinaba tranquilidad.

La impresión del Director del «Imparcial» es que el Sultán carece de autoridad para combatir a Buhama.

### Noticias varias

Manifestaciones del señor Lacierva acerca del último atentado de Barcelona.

El Ministro de la gobernación señor Lacierva, ha hecho manifestaciones acerca del último atentado terrorista cometido en Barcelona.

Ha quitado importancia a dicha explosión.

Confío, añadió, que algún día se descubrirán los autores de tan criminales atentados.

Creo que la mejor campaña para acabar con esos bárbaros atentados, podría hacerla la Prensa, no hablando de dichos asuntos, porque los terroristas además de los efectos materiales se proponen realizar con la alarma el decaimiento moral.

La salud de Don Carlos.—Una Carta del periódico carlista «El Correo Español» publica una carta del señor Subizarreta dirigida a don Ramon Dujarrin.

En dicha Carta le dice a este último, que don Carlos hace la vida habitual, da largos paseos y recibe audiencia.

El Rey a la Coruña.—Por noticias oficiales se sabe que el Rey llegará a esta población el 25 del próximo julio.

Dicho día lo pasará el Monarca descansando, marchando el día siguiente en automóvil para Santiago en donde verificará la ofrenda ante el sepulcro del Apóstol Santiago.

El día 27, es muy probable que inaugure la Exposición.

Funerales de Barrio y Mier.—Los funerales que han de celebrarse en esta corte, para el alma del ilustre político señor Barrio y Mier se celebrarán el próximo viernes en lugar del sábado como estaban señaladas.

Se han recibido noticias de que en el pueblo natal de dicho ilustre político se han celebrado funerales en sufragio de su alma que han resultado suntuosísimos.

El sacerdote señor Pereda pronunció un elocuente sermón elogiando la figura del finado.

Viaje del infante D. Carlos San Sebastián.—Ha llegado a esta capital, acompañado de su hermano Raniero, el infante don Carlos.

Han hecho el viaje en automóvil, habiendo continuado esta tarde el viaje hacia Randan (Francia) en donde se reunirá con su esposa la infanta Luisa.

## Ultimas noticias

### Inauguración del nuevo Matadero

Esta mañana, a las diez, ha tenido lugar la inauguración del nuevo Matadero.

Han asistido al acto: el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde accidental, Sr. Castaño; el Ilmo. Sr. Obispo, acompañado por su capellán de honor Rdo. Sr. Fluxá, un paje y el maestro de ceremonia de la Catedral, Rdo. Sr. Palmer; el capitán general, Sr. Ortega; el secretario del Gobierno civil, Sr. Portela, en representación del Sr. Gobernador; los concejales electos que han de formar parte del nuevo Ayuntamiento, y representantes de la Prensa.

La banda de la Casa de Misericordia ha anunciado el acto.

El Ilmo. señor Obispo ha sido recibido al son de la marcha de Infantes, y el Capitán General con la Marcha Real.

El Alcalde y los concejales que forman la Comisión de Gobierno y Policía, que es la que ha entendido en la construcción del Matadero recibían a los invitados.

Congregados éstos en el interior del local, el Ilmo. Sr. Obispo ha bendecido, con el ceremonial de rúbrica, el nuevo edificio.

Acto seguido ha sido sacrificado ante los reunidos, una res borina, como inauguración material del Matadero.

Los invitados han recorrido las dependencias del local, haciendo un repaseo del edificio, contenido en el patrón moderno.

Después de recorrer todo el edificio, en una de las salas se ha servido a los invitados un espléndido lunch, consistente en sandwiches, dulces, helados, champagnes y habanos.

Han pronunciado discursos el Alcalde accidental, Sr. Castaño, y los concejales Sres. Sampo y Canet, quienes han felicitado al iniciador del proyecto, Sr. García Orell, al arquitecto municipal, señor Bennasar, que lo ha ejecutado, y a todos los que han contribuido a la realización de la grande obra.

El Sr. García ha agradecido las felicitaciones que se le han dirigido y ha manifestado que es una obra de la ciudad, única de felicitación y de las responsabilidades que pudieran haber.

El futuro alcalde, Sr. Sureda (E) se ha asociado al acto, añadiendo que el nuevo Ayuntamiento, en nombre del que hablaba, se cuidaría de administrar el nuevo Matadero como se merece y que tenía la seguridad de que llevaría a cabo otros proyectos de más importancia aun, tales como el de abastecimiento de aguas.

El Capitán general, señor Ortega ha felicitado también a Palma por la gran obra que se ha inaugurado y ha indicado la necesidad del abastecimiento de aguas, así también como la de abrir una gran zanja para los arboles, como ha hecho Malaga.

El Ilmo. Sr. Obispo se ha asociado al acto, felicitando, además, a la ciudad y al arquitecto señor Bennasar por tan importante obra. Ha demostrado su satisfacción por la cosa y obra higiénica realizada con la construcción del nuevo Matadero.

En seguida se ha dado por terminado el acto, emprendiéndose el regreso a Palma.

Incendio en Messina.—Telegramas que acaban de recibirse de Messina dando cuenta de haberse declarado un incendio en los albergues provisionales construido en la parte destruida por los terremotos.

El fuego se propagó con extraordinaria rapidez. El servicio de incendios resultó muy deficiente.

Han quedado destruidos más de cinco mil barracones.

Corresponsal.—NOTA.—A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido todavía la Última Conferencia.

## Bursátiles

BOLSA DE MADRID. Cambios del 25.

Interior contado.	86'35
Interior fin de mes.	86'35
Al próximo.	00'00
5 p. Amortizable.	100'90
Amortizable nuevo.	00'00
Banco de España.	392'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	9'30
Libras.	27'53
Exterior.	98'50

VALORES LOCALES. Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Valt. Últimas cotizaciones.

Crédito Balear.	101'00
Fomento Agrícola.	95'00
Ferro-Carril.	100'00
Isla Marítima.	101'00
Salinera Española.	140'00
Sociedad Alumbrado por Gas.	120'00
La Económica.	19'00
Obligaciones Isla Marítima.	103'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p.	104'00
Obligaciones id. id. 5 p.	101'00
Bonos Municipales.	45'00

## GAFAS

LENTES. Cristal. Roca Garantizado. Y DEMAS CLASES.

## Composturas

Isidoro Lassalle Hijo. No equivocarse esta casa. Calle Brossa 25. Precios baratísimos.

## Ultimas noticias

### Inauguración del nuevo Matadero

Esta mañana, a las diez, ha tenido lugar la inauguración del nuevo Matadero.

Han asistido al acto: el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde accidental, Sr. Castaño; el Ilmo. Sr. Obispo, acompañado por su capellán de honor Rdo. Sr. Fluxá, un paje y el maestro de ceremonia de la Catedral, Rdo. Sr. Palmer; el capitán general, Sr. Ortega; el secretario del Gobierno civil, Sr. Portela, en representación del Sr. Gobernador; los concejales electos que han de formar parte del nuevo Ayuntamiento, y representantes de la Prensa.

La banda de la Casa de Misericordia ha anunciado el acto.

El Ilmo. señor Obispo ha sido recibido al son de la marcha de Infantes, y el Capitán General con la Marcha Real.

El Alcalde y los concejales que forman la Comisión de Gobierno y Policía, que es la que ha entendido en la construcción del Matadero recibían a los invitados.

Congregados éstos en el interior del local, el Ilmo. Sr. Obispo ha bendecido, con el ceremonial de rúbrica, el nuevo edificio.

Acto seguido ha sido sacrificado ante los reunidos, una res borina, como inauguración material del Matadero.

Los invitados han recorrido las dependencias del local, haciendo un repaseo del edificio, contenido en el patrón moderno.

Después de recorrer todo el edificio, en una de las salas se ha servido a los invitados un espléndido lunch, consistente en sandwiches, dulces, helados, champagnes y habanos.

Han pronunciado discursos el Alcalde accidental, Sr. Castaño, y los concejales Sres. Sampo y Canet, quienes han felicitado al iniciador del proyecto, Sr. García Orell, al arquitecto municipal, señor Bennasar, que lo ha ejecutado, y a todos los que han contribuido a la realización de la grande obra.

El Sr. García ha agradecido las felicitaciones que se le han dirigido y ha manifestado que es una obra de la ciudad, única de felicitación y de las responsabilidades que pudieran haber.

El futuro alcalde, Sr. Sureda (E) se ha asociado al acto, añadiendo que el nuevo Ayuntamiento, en nombre del que hablaba, se cuidaría de administrar el nuevo Matadero como se merece y que tenía la seguridad de que llevaría a cabo otros proyectos de más importancia aun, tales como el de abastecimiento de aguas.

El Capitán general, señor Ortega ha felicitado también a Palma por la gran obra que se ha inaugurado y ha indicado la necesidad del abastecimiento de aguas, así también como la de abrir una gran zanja para los arboles, como ha hecho Malaga.

El Ilmo. Sr. Obispo se ha asociado al acto, felicitando, además, a la ciudad y al arquitecto señor Bennasar por tan importante obra. Ha demostrado su satisfacción por la cosa y obra higiénica realizada con la construcción del nuevo Matadero.

En seguida se ha dado por terminado el acto, emprendiéndose el regreso a Palma.

Incendio en Messina.—Telegramas que acaban de recibirse de Messina dando cuenta de haberse declarado un incendio en los albergues provisionales construido en la parte destruida por los terremotos.

El fuego se propagó con extraordinaria rapidez. El servicio de incendios resultó muy deficiente.

Han quedado destruidos más de cinco mil barracones.

Corresponsal.—NOTA.—A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido todavía la Última Conferencia.

## ESPECTACULOS

En el Lírico. Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios.

En la Protectora. Todos los días laborables de 7 y media a 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con estrenos a diario. Entrada general 10 centimos.

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja a la conciencia de cada uno, el que desee asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

## PANADERIA CENTRE

BOLSERIA 7. SANDWICH a 0'30 de pan de Viena. SE ADMITEN ENCARGOS.

## EMPAREDADOS

Legítimos, con pan especial, se venden a 0'20 pesetas, en las Panaderías de La Balsa, (San Miguel, 9) y en la de Santa Eulalia.

## OBRA NUEVA

En las librerías de Guasp y Amegual y Mantener se halla en venta el DIETARI DE L'EXIDA de M. Antoni M. Alcover a Riezmánia y otras naciones. Any 1909.

Moner, Juan Santandreu, Miguel Salom y el cronometre Juan Castell, tomó asiento en la tribuna de costumbre.

Y comenzaron las carreras. La primera fué al trote con cabrioles. Distancia, 4.700 metros (5 vueltas). Premios, 50 y 25 pesetas, respectivamente. Tomaron parte los caballos Moro, de Miguel Martorell; Valiente, de Can Fábregas; y Morito, de Vicente Jaime. El Valiente, en la vuelta primera, tomó gran ventaja a sus contrarios, ventaja que fué aumentando a medida que la carrera se guita. El Moro ocupó el segundo puesto después de la primera carrera y siguió teniendo hasta en la cuarta, en que le ganó el Morito. El interés de la carrera ha estado entre el Moro y el Morito, que lucharon tenazmente. El Valiente, que hizo una brillante carrera, no sufriendo el menor cambio de marcha, empleó en la carrera 9 m. 32 s. El Morito hizo el recorrido en 9 m. 50 s.

La segunda carrera fué igualmente al trote, con cabrioles. Distancia, 5 vueltas. Era una carrera match entre los caballos americanos Crak, de Bartolomé Martí, y Frison, de Bartolomé Barceló. Desde el principio de la carrera, el público notó la superioridad del Crak sobre el Frison, pues fué, durante toda la carrera, en primer término. El vencedor empleó en el recorrido 8 m. 38 s. 47 y el Frison 8 m. 54 s. 26.

Después de un breve descanso, verificóse la tercera carrera de la tarde, al galope. La distancia era de 1.880 metros (2 vueltas). Había dos premios; el primero de 50 pesetas y el segundo de 25. Tomaron parte los caballos Rayo, de Miguel Ramón; Brillante, de Guillermo Ferrer; e Ibicenco, de Juan Guasp. Fué la carrera de la tarde. El Rayo, un magnífico caballo gris, que galopa maravillosamente fué vencedor de la preciosa carrera, habiendo empleado en el recorrido 2 m. 46 s. El Brillante que llegó a la meta en segundo lugar, empleó 2 m. 48 s.

A continuación tuvo lugar la cuarta y última carrera, un handicap al trote, entre el caballo Poulain, de A. Pastor, y las yeguas Mis-Tasse de J. Fons, y Berguine, de Juan Coll. Los premios eran de 100, 75 y 50 pesetas respectivamente. El Poulain actuó de Skrach, dando 200 metros de ventaja a cada una de las dos yeguas. La carrera resultó bastante reñida, llegando 1.º Berguine, 2.º Poulain y 3.º Mis-Tasse. El vencedor hizo el recorrido en 4 m. 41 s. y el Poulain en 4 m. 52 s.

Las dos primeras carreras resultaron aburridísimas. No ocurrió lo mismo, por fortuna, con las dos últimas, por la que el público se interesó notablemente.

## Los conciertos de la «Schola Choral»

Tres conciertos ha dado en Palma la admirable «Schola Choral» de Tarrasa, que en buena hora se pensó en darnosla a conocer. El público, es verdad, y lo deploramos, no ha correspondido a este bello y cultísimo espectáculo la forma en que hubiera sido de desear; mas se ha advertido en la concurrencia una gradación altamente satisfactoria para la Schola; en el segundo concierto, más público que en el primero, y en el tercero (dado ayer tarde), más aún que en el segundo. Esto demuestra que la análoga labor de la «Schola» gustó tanto el primer día, que cuando la saborearon, convirtiéronse en propagandistas, que lograron que, a la postre, se tornara un caudado ambiente de admiración en torno de la atildadísima masa coral. Cuanto a los que, pudiendo, no llegaron a salir del retraimiento, peor para ellos: se han perdido un espectáculo original, cálido, ameno, refinadamente artístico.

Dos aspectos ofrece la labor de la «Schola»: la parte que llamamos puramente coral y la parte que comprende los gestos rítmicos, que es la nueva para nosotros y, por lo tanto, la más atractiva.

Respecto a la primera, sólo elogios acuden a los puntos de la piuma. La de Tarrasa no es una masa coral como hay muchas, que sólo tienen el mérito de ser vulgaridad. Apartase de la vulgaridad, y tiene un «cachet» de ayuda a distinción. Canta con conciencia, y las canciones populares de los grandes maestros pasan a través de ella sin sufrir dolorosas deformaciones, obteniendo una interesante retención neta y justa, que hace percibir, limpias, sus bellezas.

Por esto el público escuchó la «Schola», en las tres audiciones; con verdadera fruición artística y en las tres la colmo de entusiastas aplausos.

Las canciones con gestos rítmicos: he ahí el «clou» de estos conciertos. El espectáculo es sencillamente embelesador. Hay que volver para formarse de él exacta idea y para comprender la sana delicia que rezuma.

La bella canción popular, que sale fresca de los labios infantiles, es acompañada por el expresivo gesto adecuado a la frase, en armónico conjunto. Y hay allí también lo que llamaríamos la representación teatral del motivo de las canciones; una representación sencilla, encantadora, que tiene la tierna bondad de un cuento infantil. Y esa ternura y esa bondad se propaga por sí solas al público. De ahí la sana influencia del espectáculo. Son estas líneas una sencilla información de reporter, y no un artículo, y por lo tanto, no vamos ahora a exponer la acción educativa de esta sección de la «Schola»; educativa moralmente y físicamente. Quede sólo apuntada.

Ponderada la obra, queda elogiado el autor. Sin embargo, queremos, aunque sea a vuelo piuma, hablar de él especialmente. Juan Llongueras, el director de la «Schola», es un joven de la madurez de los buenos músicos. A la cultura y al gusto depurado, únenle en él dos cualidades indispensables para obras como la suya: voluntad y constancia. Gracias a ello, ha triunfado. Venciendo dificultades, con las energías de los espíritus innovadores, ha sido el primero que ha introducido en España la magnífica obra de Dalcroze. Y con el celo y entusiasmo de quien sabe realiza una misión social continúa con firmeza su labor, consiguiendo que de cada día se robustezca su hermosa institución, que ha florecido en la hermosa Tarrasa como se abre una flor en el patio de una fábrica.

En el concierto de anteanoche el «Centre Catalá» obsequió a la «Schola» con una hermosa corbata para su bandera, y los pequeños cantores fueron obsequiados por algunos elementos de la Espur nacon varias bandejas de dulces, entre las que figuraba una conteniendo la clásica ensaimada.

Ayer tarde el Alcalde obsequió en la Casa Consistorial a los representantes de la «Schola», asistiendo al acto el presidente y el director de la misma, Sres. Ubach y Llongueras, respectivamente, el diputado provincial por Tarrasa Sr. Barata, el secretario del «Centre Catalá», Sr. Oliart, el representante del «Fomento del Turismo» Sr. Rosselló y Gómez y varios concejales.

El Alcalde entregó al Presidente de la «Schola», en nombre del Ayuntamiento la cantidad de 130 pesetas.

El representante del «Fomento del Turismo» entregó también la cantidad de 230 pesetas, obsequio de esta sociedad.

La corrida de «La Veda».

Anoche se recibió en la real sociedad La Veda el siguiente telegrama de Alicante:

«Corrida verificada esta tarde, diestro Machaquito ovacionado. Embarcará miércoles próximo (hoy) con su cuadrilla y con la de Bombita. Gaona emorcará en Barcelona.—Bansa».

Salida de la «Schola».

Anoche, a las ocho y cuarto, salió de este puerto, con destino al de Barcelona, el vapor Miramar.

En él se embarcaron la Schola Choral de Tarrasa y los excursionistas del Turismo Marítimo.

Pasa: on al vapor para despedirles una comisión de Fomento del Turismo y buen número de señores pertenecientes al Centre Catalá.

En la plazaola donde estaba amarrado el vapor congregóse una numerosísima concurrencia, salutando una cariñosa despedida a los catalanes.

Al arrancar el vapor, diéronse vivas a Palma, Tarrasa, Barcelona y a la Schola choral.

Los fuegos artificiales.

En la explanada de la Lonja dispárose anoche el anunciado castillo de fuegos artificiales.

Un inmenso gentío asistió al espectáculo.

La banda de música del Regimiento de Palma amenizó el acto.

La fiesta del «Círculo Ciclista».

Para el próximo viernes el Círculo Ciclista prepara un interesante número. Se trata de llevar a cabo una cabalgata que se formará en las afueras de esta ciudad, y entrará en Palma a las ocho de la noche por la plaza de Zanoguera, recorriendo la calle de los Olivos, la Rambia, calle de Riera, plaza de Weyler, calle de la Unión y Borne, disolviéndose después de haber dado una vuelta a dicho paseo.

A fin de que este festejo resulte muy lucido, el presidente del Círculo Ciclista ha dirigido atentas cartas a todos los poseedores de bicicletas a fin de que se presenten con las máquinas iluminadas y adornadas. A los que involuntariamente no se les haya remitido invitación, pueden así mismo inscribirse para tomar parte en este festejo.

Como quiera que se pretende que las bicicletas vayan lo mejor iluminadas posible, se conceden tres premios, uno de 40 pesetas,

otro de 25 y otro de 10, para entregar al ciclista que presente la máquina mejor y más artísticamente iluminada. Un jurado concederá los mencionados premios.

Los que se inscriban en este número, deberán hallarse a las 7 en el merendero de Can Blau (carrereta de Manacor), en donde el Círculo Ciclista les obsequiará con una merienda y después se organizará el desfile, en riguroso orden.

Los que deseen inscribirse a esta cabalgata podrán hacerlo hasta el jueves próximo, a las ocho de la noche en el Círculo Ciclista; esta sociedad, con buen acuerdo, ha tomado la determinación de prohibir que las bicicletas lleven sirenas, bocinas y timbres, con el objeto de que el desfile se haga silenciosamente.

Programa oficial.

Para hoy. Tarde.—Solemne bendición de automóviles bajo el patronato de San Cristóbal en la Plaza de Santa Fé.

Caravana automovilista, en el paseo del Borne, terminando con batalla de confetti, sorpresas aéreas y carreras de cintas, número organizado por la sección de este sport de La Veda.

Noche.—Conciertos en el Borne.

De nueve a once.—Concurso de bailes por artistas del Continente, en la explanada de la Lonja, número organizado por la Unión Industrial.

Para mañana. Tarde.—Gran cabalgata histórica-deportiva de Mallorca, número organizado por el Veloz Sport Balear.

Noche de ocho a diez.—Concierto vocal é instrumental en el Borne por el Orfeó Mallorquí y la Banda Mallorquina.

A las diez.—Concurso de bailes por artistas del Continente, en la explanada de la Puerta de San Antonio, número organizado por la Unión Industrial.

## Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA. La Comemoración de San Pablo apóstol y San Marcial, obispo.

Oración de Cuarenta Horas.

Empiezan en San Francisco, dedicadas a la Visitación de Nuestra Señora: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor, por la tarde a las cinco y media actos de coro, y a las siete y media Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.

En las Reparadoras, a las ocho de la noche el Ejercicio Eucarístico de la Hora Santa con plática é intermedios de canto y órgano.

En el Oratorio de las Hermanas Cebadoras del Culto Eucarístico, a las siete y media habrá Comunión general Misa y plática. Toda el día estará expuesto su Divina Majestad, velado por las Religiosas y Señoras Asociadas. Al anochecer habrá Rosario, Meditación, Plática y Reserva.

Visita a la Corte de María.

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano (Privilegiada.)

## Gacetillas

Hace algunos días que el exceso de información nos obliga a retirar algunos artículos, entre otros uno sobre Propaganda Socialista.

Mañana lo publicaremos.

Pocedentes de las islas de Ibiza y Cabrera, han llegado esta mañana los vapores Catalina y Cabrera, respectivamente.

## DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos.

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

## ELIXIR SAIZ DE CARLOS

(Stomaxin)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones pesadas, suculidad de la lengua, pérdida de apetito, acedías, dolores y ardor de estómago, vómitos, náuseas, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo talado a quien lo pide.

## Exposición de Valencia

El programa de fiestas del mes de Julio comprende: del 1 al 10 Juegos atléticos; del 15 al 18 concurso ciclista; del 1 al 5 Congreso Regional de Sociedades Económicas de Amigos del País; del 5 al 10 quinto Congreso Nacional de Arquitectos; del 12 al 18 Congreso Pedagógico; del 16 fiesta escolar; del 21 al 27 Congreso Nacional Escolar; del 28 al 31 Congreso de Profesores Mercantiles. Habrá corridas de toros los días 4, 11, 25, 26, 27, 28 y 29 y Castillos de fuegos artificiales dos noches por semana.





AVISO

— al —

PÚBLICO

En el despacho de VINO

Calle Sto. Espiritu n.º 34

**VI, Sí, y Mallorquí**

SE EXPENDE

el VINO producto de Son Sureda Cas CONGOS

Tinto corriente á Ptas. 0'15 el litro

Id. especial      “    0'30    “

**VINO TINTO FINO**

se ha puesto ya á la venta al precio de Ptas. **0'20** litro

Imp. de las Mijas de J. de Urdiales